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У статті здійснено соціологічний аналіз проблеми безробіття серед 

сучасної української молоді. За допомогою різних соціологічних досліджень 
детально розглянута структура безробіття серед української молоді. За даними 
2015 року лише 9% молоді є безробітними. Великою проблемою визнається 
низька можливість працевлаштування за обраною спеціальністю. 

У соціологічному вивченні соціально-демографічних груп суспільства 
особливе місце займає молодь. Це зумовлено рядом загальновідомих факторів, 
в першу чергу тим, що молодь – це майбутнє суспільства і процеси її 
соціального становлення і розвитку, формування системи цінностей і моделей 
поведінки, основні характеристики того чи іншого покоління молодих людей 
знаходяться в полі зору не тільки педагогів, а й соціологів. Молодь є найбільш 
енергійної, утвореної, фізично і професійно підготовленою, мобільного, 
швидко сприймає досягнення науково-технічного прогресу та інновації, більш 
адаптованої до мінливих соціально-економічних умов, вимогам ринкової 
економіки частиною суспільства. З іншого боку, молодь характеризується тими 
суспільними відносинами і суспільними формами, які існують під час її 
формування і визначають її специфіку як самостійна соціально-демографічної 
групи суспільства [5].  

Останнім часом загострилося чимало молодіжних проблем, серед яких 
найголовнішими є: низький рівень життя, безробіття і значна економічна та 
соціальна залежність від батьків; шлюбно-сімейні проблеми (високий рівень 
розлучень, сімейних конфліктів); низька народжуваність – вже протягом трьох 
з половиною десятиліть в Україні зберігається рівень народжуваності, який не 
забезпечує навіть відтворення поколінь; матеріальна незабезпеченість, 
відсутність умов для поліпшення житлових умов; поганий стан здоров’я і 
зростання рівня соціальних відхилень (злочинність, пияцтво, наркоманія, 
проституція); втрата ідеалів, постійно скорочується питома вага молоді щодо 
всього населення. В Україні за останні десять років її кількість знизилася з 22 
до 20%. За всіма прогнозами, ця тенденція триватиме і надалі [5]. 

Фінансова криза, яка стала соціально-економічною кризою, призвела до 
різкого зростання безробіття серед молоді у світі і збільшила недовіру молодих 
людей до інститутів, урядів та корпорацій. Більш як 1,2 млрд осіб у світі – це 
молодь у віці від 15 до 24 років. За даними Всесвітнього економічного форуму, 
357 млн з них ніде не навчалися і не працювали. Ця цифра продовжує зростати 
[3]. Держава, визначаючи конкретні шляхи становлення та розвитку 
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суспільства, орієнтується передусім на молоде покоління віком 16-28 років, 
потенціал і знання якого, помножені на досвід попередніх поколінь, можуть 
стати запорукою прогресивного розвитку незалежної держави.  

Молодь має досить великі та суттєві переваги порівняно з іншими 
віковими категоріями працездатного населення. У молодих людей найбільш 
тривалий період майбутньої працездатності, кращі показники фізичного 
здоров’я та витривалості, порівняно високий загальноосвітній рівень, 
найбільша професійна та міграційна мобільність. Водночас, молоді люди 
більше за інші вікові групи страждають через відсутність роботи.  

Щоб уявляти ситуацію, яка склалася на вітчизняному ринку праці доцільно 
проаналізувати статистичні дані щодо рівня безробіття населення у віці 15-70, 
15-24 та 25-29 років у середньому за 2001р. та 2008 – 2014 роки, які наведені на 
рис. 1. 

 

Рис. 1. Рівень безробіття населення у віці 15-70, 15-24 та 25-29 років,  

у середньому за 2001р. та 2008-2014 роки в Україні 

Джерело: [1] 

 
З 2010 року в Україні має місце незначна тенденція до стабілізації рівня 

молодіжного безробіття у вікових групах 25-29 та 30-34 років. Так, сьогодні та 
протягом найближчого десятиліття в Україні чисельність тих, хто вступає до 
працездатного віку, буде меншою за чисельність осіб, які виходять із нього, що 
у цілому формує ситуацію, сприятливу для підвищення рівня зайнятості молоді. 

Як свідчать дані, наведені на рис. 2, безробіття серед молоді більше ніж 
серед інших вікових груп, що відображає труднощі, з якими стикаються молоді 
люди при пошуку роботи. Частка безробітної молоді у загальній кількості 
безробітного населення за період з 2005 по 2013 роки не знижувалася нижче 
52% у 2005 році – і це найнижчий показник за аналізований період. Варто 
зазначити, що найвищі рівні безробіття притаманні наймолодшій віковій групі 
населення. 
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Рис. 2. Рівні безробіття населення за віковими групами (у відсотках  

до економічно активного населення відповідної вікової групи), % 

Джерело: [2] 

 
Візуальний аналіз даних підтверджує, що найвищі рівні безробіття 

зафіксовані саме серед безробітних у віці до 35 років. Більш поглибленого 
дослідження потребує проблема безробіття молоді у віці від 15 до 24 років, бо 
протягом аналізованого періоду у цій групі зафіксовані найвищі показники 
молодіжного безробіття. У 2013 році безробіття серед осіб до 25 років у 
1,76 рази перевищувало рівень безробіття у віці 25-29 років та у 2,15 разів 
загальний рівень безробіття [2]. 

Так, у 2013 році порівняно з 2005 роком частка безробітної молоді у 
віковій групі 15-24 років по відношенню до загальної чисельності безробітних 
досягла 24,5% та 28% відповідно – і це найвищі показники серед усіх вікових 
груп. За аналізований період спостерігається зростання частки безробітної 
молоді зросла на 2,1%. Вікова група 25-29 років займає друге місце за рівнем 
молодіжного безробіття. Так, частка безробітної молоді у цій віковій групі по 
відношенню до загальної чисельності безробітних досягла 17,2% у 2013 році – і 
це також один із найвищих показників, хоча молодь у цьому віці є більш 
конкурентоспроможною, адже вона вже більшою мірою повинна мати досвід 
роботи й відповідні професійні компетентності. Порівняно з 2005 роком частка 
безробітної молоді у цьому віці зросла на 30,3%, це свідчить про послаблення 
позиції молоді більш зрілого віку та погіршення стану працевлаштування на 
молодіжному ринку праці. 

До початку фінансово-економічної кризи 2007-2008 року показники рівня 
безробіття серед молодих чоловіків і жінок у віці від 15 до 24 років відрізнялися 
незначно. У післякризовий період, починаючи з 2009 року, молоді чоловіки 
мають більш високу ймовірність, ніж жінки, опинитися без роботи (див. рис. 4). 
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Рис. 3. Частка безробітних за віковими групами у загальній кількості 

безробітного населення у віці від 15-70 років у 2005 та 2013 роках, % 

Джерело: [3] 

 
Значну частину безробітної молоді становить контингент молодих людей – 

випускників професійно-технічних і вищих навчальних закладів, які здобули 
професію (спеціальність) і вперше виходять на ринок праці. На думку фахівців, 
тенденція до зростання на ринку праці кількості освіченої молоді 
поглиблюватиметься і в найближчій перспективі. Безробіття молоді – 
соціально-економічне явище, при якому працездатна молодь перебуває в 
пошуках роботи та готова приступити до неї, але не може реалізувати своє 
право на працю, чим втрачає основні засоби до існування. Сьогодні значна 
частина молоді подає документи до вищих навчальних закладів та намагається 
продовжити своє навчання. Та відчувається недосконалість старої системи 
підготовки робочих кадрів і молодих спеціалістів, яка раніше не була 
орієнтована на вимоги ринку праці та продовжує своє інерційне існування й 
нині. Щороку українські навчальні заклади випускають понад 500 тис. молодих 
спеціалістів, які не знаходять відповідного попиту на отриману спеціальність 
або не мають можливості задовольнити свої вимоги щодо рівня оплати праці. 

Проблеми молоді на ринку праці обумовлені певними особливостями 
соціального стану і трудової поведінки, а саме: досить високим освітнім рівнем; 
наявністю професії або кваліфікації; низькою адаптованістю та вразливістю щодо 
навколишнього економічного та соціального середовища; підвищеними вимогами 
щодо працевлаштування (престижу, заробітку), змісту, характеру й умов праці. 

Найбільша кількість зареєстрованих безробітних у загальній кількості 
молодих безробітних за видами економічної діяльності припадає на 
промисловість – 21,09%, сільське господарство, лісове господарство та рибне 
господарство – 20,68% й оптову та роздрібну торгівлю та ремонт 
автотранспортних засобів і мотоциклів – 19,56%, тобто кожен п’ятий молодий 
працівник цієї галузі – безробітний. 

Практика зарубіжних країн щодо втілення в життя політики зайнятості 
свідчить, що надання допомоги працедавцям в різноманітних її формах сприяє 
створенню нових робочих місць, що, як наслідок, скорочує кількість 
безробітних. На наш погляд, вітчизняній службі зайнятості варто звернутися до 
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міжнародного досвіду, наприклад, провести реформування механізму 
державної підтримки підприємницької діяльності шляхом надання пільг, 
дотацій або державної допомоги для розвинення бізнесу тощо. При цьому саме 
молодь є найбільш психологічна гнучка до сприйняття нових сучасних 
технологій підприємницької діяльності. 
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Внаслідок науково-технічної революції середини – кінця ХХ століття, 

людство отримало набагато більшу кількість вільного часу, ніж мало до цього, так 
як застосування комп’ютерної техніки та автоматики підвищило ефективність 
праці. Це призвело до скорочення робочого часу та збільшення вільного. Тому 
виникла проблема організації дозвілля, проблеми структуралізації вільного часу та 
ефективності відпочинку. Виникають і питання доступу до культури, участі 
населення у культурному житті, невідповідності наявних закладів культури та 
відпочинку культурним запитам та вимогам. 

Вивченням проблем вільного часу, дозвілля та культурного життя 
суспільства займались такі вчені як Ж. Дюмазед’є, С. Паркер, М. Коплан. 
Зокрема, Ж. Дюмазед’є зафіксував корінні зміни в способі життя та дозвіллі за 
допомогою теоретичного аналізу емпіричних досліджень. Поняття та стилі 
життя вивчали П. Бурдьє, М. Вебер, Г. Зіммель та М. Шульга. Розвиток 
інституту дозвілля в умовах суспільної трансформації розглянули Т. Кисільова, 


